


ník se zkratkou P. L. Zase píše: „Finanční horoskop mi 
otevřel oči, netušil jsem, co všechno je možné.“
Ani my jsme netušili co všechno je možné, dokud jsme 
nevstoupili na stránky www.financnivestirna.cz. Kro-
mě finančního horoskopu si tu můžete koupit různé dru-
hy Finančních psychotronických křištálů, které v sobě 
mají Sílu archetypální finanční informace. Informace 
v křištálech jsou různé, tak třeba křišťál s informací v 
hodnotě 705 miliónů, pořídíte za pět tisíc korun, ale po-
kud jste nenažraní a toužíte mít křišťál s informací, kte-
rá vám přinese až 2,22 miliardy, musíte paní Hanákové 
zaplatit dvacet osm tisíc.
Finanční informace rovněž můžete vstřebat prostřed-
nictvím Finančních kapek, jejichž ochrannou známku si 
firma Sympatie nechala zapsat u Úřadu průmyslového 
vlastnictví. V kapkách je homeopatickou metodou na-
ředěna informace finanční prosperity, která vám zajis-

tí bohatství a podnikatelský úspěch. „Věda se diví a ne-
dokáže najít vysvětlení pro tak silné účinky, skrývají-
cí se v malém množství alkoholu,“ píše na svém webu 
paní Hanáková. 
Nediví se jenom věda, ale i Klub skeptiků se diví tomu, 
že firma paní Hanákové pomáhá lidem svými horosko-
py, kurzy, křišťály a kapkami k miliardám, ale sama má 
finanční potíže, o čemž vypovídá usnesení Okresního 
soudu v Hodoníně, které v roce 2002 nařídilo proti firmě 
Sympatie, s.r.o. exekuci za dluhy vůči Všeobecné zdra-
votní pojišťovně. Exekuce byla zrušena až v roce 2005. 
Že by kapky a křišťály měly až tak dlouhou dobu po-
třebnou k nastartování finančního úspěchu? 
Nebo se spíš až v posledních čtyřech letech podaři-
lo paní Hanákové napálit dostatečné množství bláz-
nivců, kteří jí na její plané sliby finančního čarová-
ní skočili.

Bronzový  Bludný  balvan v kategorii jednotlivců
Václav  Jílek  a  Václav Blažejovský
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Pan Václav Jílek se velkoryse pustil do výstavby me-
galitického díla v  Holašovicích. Oproti budovatelům 
před tisíciletími měl značnou výhodu jakožto spolu-
majitel firmy zabývající zemními pracemi, když kro-
mě vlastních sil měl k dispozici i techniku, která mu 
výstavbu jihočeského Stonehenge notně usnadnila.
Aby jeho dílo bylo správné a funkční, obrátil se pan 
Jílek na odborníka, známého psychotronika ing. Pav-
la Kozáka, držitele stříbrného Balvanu za rok 2004. 
Ing. Kozák psychotronicky proměřil louku pana Jílka 
a určil vhodné místo pro kruhové uskupení 25 kame-
nů, zvané kromlech – v místě s krásným rozhledem.
 Psychotronicky vybral také kameny, protože pro 
správnou funkci kruhu musí být živé. V roce 2008 byl 
kromlech dokončen, kameny byly znovu proměřeny a 
jak píše ing. Kozák, funkce kruhu byla ještě (blíže ne-
specifikovaným způsobem) upravena. Nyní již svou 
energií ovlivňuje okolí ve stále větším okruhu. 
Útvar má prý léčebné schopnosti, pokrývající 95% 
patologického spektra, ať už je tím míněno cokoli. 
Kromě toho ruší geopatogenní zóny v okolí, nyní prý 
jeho účinek sahá až do vesnice. Zajímalo by nás, co 
na to chudinky kočky, které prý – na rozdíl od psů – 
v místech geopatogenních zón rády lehávají. Odstě-
hují se někam dál se všemi ekologickými důsledky z 
toho plynoucími? Netušíme zda pan Jílek uvažuje též 
o prodeji pastiček na myši. Zatím  nabízí  pouze DVD 
o stavbě a účincích svého kamenného díla.

Do půvabných Holašovic nyní míří nejen turisté, zvě-
daví na barokní náves, ale i citliví jedinci toužící po 
posile a úzdravě. V případě funkčního výpadku kro-
mlechu může se nebohý zesláblý a civilizací poniče-
ný občan obrátit i k jiným útvarům - například pyra-
midám.
(http://www.novinky.cz/cestovani/180663-pyramidy-
a-stonehenge-najdete-i-v-ceske-kotline-dobijeji-e-
nergii-a-leci.html)
Pan Václav Blažejovský z Března u Chomutova bu-
duje a  zkoumá pyramidy  dlouhá léta. Usoudil, že ne-
musí být jen pracné kamenné, ale že i z jiných mate-
riálů postavená pyramida má zázračné léčebné účin-
ky. Na základě svých pokusů došel k objevnému zá-
věru, že ještě lepší účinky než pyramida tvaru jehla-
nu má kužel. Od kužele se totiž pozitivní energie od-
ráží do prostoru rovnoměrně a neponechává hluchá 
místa. To je v zásadním rozporu s tvrzením jiných py-
ramidologů, kteří pyramidu - jehlan pokládají za tva-
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rový zářič a bazírují na jeho přesném tvaru a umístě-
ní. Nicméně pan Blažejovský radí umístit malé „py-
ramidální“ kužely například u počítačů a televizorů, 
aby byl eliminován škodlivý vliv jejich elektromag-
netického záření. Zkusil dát pod „pyramidální“ ku-
žel kus vepřové kýty. Ta časem seschla, ale nekazi-
la se a mouchy se jí vyhýbaly. Proč této vlastnosti ne-
využívají výrobci kuchyňských linek? Ušetřilo by se 
za chladničky. Pomocí pyramidální energie pan Bla-
žejovský také vylepšuje balenou vodu, která se stává 
skoro léčivem i kytkám dělá dobře, a chystá se ji na-
bídnout do obchodních řetězců.
Zdalipak však člověk zasažený pyramidální energií 
nepozbude svoji prospěšnou střevní floru s trapně ne-
blahými následky?

Auditoři?
Zdeněk Opatrný

(z autorova blogu: opatrny.bigbloger.lidovky.cz)

„Tohle byli pozorovatelé vesmírných operací, úředníci 
vesmíru, auditoři. Dohlíželi na to, aby se věci otáčely 
a kameny padaly. …Věřili, že aby mohla věc existovat, 
musí mít své místo v prostoru a čase. Když se objevilo 
lidstvo, byl to pro ně ošklivý šok. Lidstvo se totiž doslo-
va skládalo z věcí, které neměly svá  místa  v prostoru 
a čase, jako byly představivost, soucit, naděje, historie 
a víra. Odstraňte je a zbude vám opice, která neustále 
padá ze stromu.“
Takto pan Kantůrek přeložil úvodní definici auditorů z 
knížky  Sira Terryho Pratchetta „The Thief of Time“, 
tedy Zloděj času (Doubleday, London 2001, TAL-
PRESS Praha 2002).
Ano, jeho „AUDITOŘI“ byli veskrze nesympatická zje-
vení. Bez chuti a bez zápachu, bez fantazie, bez indi-
viduality.  Vyznačovali se šedivostí své podoby i myš-
lení. Obsesí měřit, vážit, hodnotit v lidském světě vše 
– od počtu dlažebních kostek v chodníku po moleku-
lární složení obrazů v galeriích. Nenáviděli vše odlišné, 
živé. Zastavit čas, vše úhledně a navždy uspořádat bylo 
jejich cílem – v lidském vesmíru i v těch alternativních.
Proč jsem si je vybral za téma svého dnešního blogu má 
více důvodů – postupně se střádajících.

Nedlouho po mé novoroční úvaze na téma „Discworld 
budoucnosti“ se mi ozval pan Karel Wagner. Čtenářům 
blog.iDNES.cz jistě nikoliv neznámý. A k několika vy-
měněným přátelským dopisům mi mj. připojil i odkaz 
na svůj blog z 29.ledna 2010  s názvem „Poltergeist 

existuje! Tak proč nám vědci lžou?“.  S přáním o moje 
vyjádření k němu – které bych rád použil i jako úvod k 
hlubšímu zamyšlení.  Tedy – lžou vědci o „poltergeisto-
vi“ ?  A pokud nikoliv vědomě – nejsou také takovými 
auditory lidské fantazie, nekonvenčního myšlení, jeho 
barevnosti či hravosti ?
Nejsem expertem přes paranormální jevy, poltergeis-
ty a popravdě fyziku vůbec. Obávám se sice „fachi-
diocie“ na straně jedné – ale také toho být „expertem 
přes všechno“ na straně druhé. Pokorně říkám „nevím“ 
i svým studentům v diskusích týkajících se přímo bi-
ologie rostlin.  Na straně druhé, jsa již pár let  členem 
Českého klubu skeptiků Sisyfos samozřejmě  podporu-
ji jeho základní filozofii i aktivity. A tedy i stanovisko, 
publikované v klubovém Zpravodaji v prosinci 2009  v 
kontextu s „…výskytem poltergeista ve Strašicích…“. 
Doslovně se v něm píše:
 „Poltergeist je fenomén známý od starověku.Všech-
ny případy řádění poltergeista v minulosti, pokud byly 
objasněny, byly dílem člověka. Pokud jde o nepoznané 
energie a možnost mimosmyslového zásahu nadpřiro-
zených sil a bytostí, pak jejich existence nebyla nikdy 
prokázána přes četné experimenty a studie, a nepřihlá-
sil se také nikdo k odměně 1 milion dolarů, které nabí-
dl James Randi za důkaz existence paranormálních sil 
a jevů. Pokud jde o různé materialistické výklady řá-
dění poltergeista, pak je při dnešních technických mož-
nostech téměř vyloučeno, aby nebyla zjištěna jejich při-
rozená, fyzická příčina, pokud existuje. Ze všech těchto 
důvodů i ze zřejmé různorodosti jevů, ke kterým údajně 
došlo ve strašickém domku, lze logicky odvodit, že pří-
čina poltergeista je stejná, jako ve všech dosud vysvět-
lených případech.“
 Tak a nejinak to napsala naše předsedkyně Lenka Při-
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bylová.  Přiloženy ještě přetisky dvou článků z Lido-
vek – od J. Heřta a pana Ondřeje Neffa.   
Nezaujatý čtenář si nejspíš řekne – no, buď to tedy byl 
zase jen lidský trik nebo je na vysvětlení současná věda 
krátká. Popravdě – můj názor je tomu jeho dost blízký. 
Ano, na vysvětlení paranormálních jevů ba dokonce i na 
sám průkaz jejich existence je VĚDA krátká.
Nedává možnost JAK takové jevy studovat nikoliv jen z 
„technických a vůbec už ne z „ideologických“ důvodů, 
ale s ohledem na  základní požadavky vědecké práce. 
Jimi jsou co nejlépe postavený experiment, vhodné sle-
pé kontroly, nezbytnost opakování. A požadavek raci-
onální, rozumové interpretace zkoumaného/zjištěného. 
Zbývá nám /vám tedy i nadále jen věřit-nevěřit. Věřme 
si na poltergeisty, UFA, vesmírné lidi, schopnost pyra-
mid brousit žiletky či numerologii, na černé kočky přes 
cestu, pátek třináctého. Ale přebírejme osobní odpověd-
nost za tuto víru a její důsledky. Nežádejme státní pro-
středky na jejich vědecký výzkum či výuku o nich .
Ale hlavně - neohrožujme touto svojí vírou svoje bližní.
Na tomto místě bychom klidně mohli sklouznout od 
diskuse o poltergeistech na nevyčerpatelné téma vztahu 
vědy a víry náboženské. Pozor – tyto dvě entity se spo-
lu v současném světě mnohdy dobře snášejí.  A  ani sám 
ateismus zdaleka není „auditorsky šedivý“.
„Většina ateistů věří, že ačkoliv ve vesmíru existuje jen 
jeden typ látky a ačkoliv má tato látka hmotnou pova-
hu, vytváří také mysl, krásu, emoce, morální hodnoty – 
zkrátka celou paletu jevů, které obohacují lidský život“.
Lidské myšlenky a emoce se vynořují z nesmírně slo-
žitých propojení hmotných entit uvnitř mozku. V tom-
to filozoficky naturalistickém smyslu je pak ateista člo-
věk, který věří, že mimo přírodní, hmotný svět nic ji-
ného neexistuje, že za pozorovatelným vesmírem nečí-
há žádná nadpřirozená tvůrčí inteligence, že není žádná 
duše, která by přežila tělo, ani se nedějí žádné zázraky 
– s výjimkou zázraků ve smyslu přirozených jevů, kte-
rým ještě nerozumíme. Pokud existuje něco, co zdánli-
vě leží mimo přirozený svět, protože tomu zatím doko-
nale nerozumíme,doufáme, že to nakonec pochopíme a 
budeme schopni to do přirozeného světa zahrnout. Je to 
jako s rozplétáním duhy, ani potom nebude o nic méně 
úchvatná…“   Richard Dawkins, Boží blud. Praha Aca-
demia 2009.
Popravdě - nevím kolik z mně blízkých a známých 
skeptiků se řadí mezi lidi věřící a kolik mezi „ateisty“. 
A ani po tom nepátrám. Na každý pád – jak pan dok-
tor Jiří Grygar tak kupř. pan prof. Andrysek jsou sou-
dím hluboce věřící lidé. Ale zároveň i špičkoví vědci 
odborníci – jeden astronom/fyzik s hlubokým despek-
tem k astrologii coby „vědě“, druhý radiolog-onkolog, s 
pochopitelnou a oprávněnou zlobou vůči různým šarla-
tánům, pletoucím se do cesty „akademické medicíně “. 
Jsou to lidé renesančního vzdělání a lidského přístupu, 
velmi „pestrobarevní“, velmi „živí“, velmi nekonvenč-

ní. Rozhodně žádní auditoři. A totéž soudím platí i pro 
mnohé další naše sympatizanty či členy.
O vztahu „vědy a iracionality“ vydává SISYFOS již ně-
kolik let knížky – nová se chystá na tento rok. Možná v 
ní opět bude pojednání o aktualitách v biologii rostlin. 
Zkusím jednu kvízovou otázku na závěr dnešního blo-
gu:  víte co jsou to „roháček“ nebo „křemenáček“ ?
Je tomu tuším dva roky, co se pravidelný přednáškový 
cyklus zvaný „Skeptikon“ konal v krásném městě Lito-
myšli. Na programu měl mj. moji přednášku o biotech-
nologiích, zdravých či biofortifikovaných potravinách. 
Přednáškový blok uzavíral Dr. Grygar svým vystoupe-
ním na téma „Proč astronomie funguje a astrologie ni-
koli“.
Mezi posluchači byli tenkrát i místní zastánci ekologic-
kého/organického zemědělství – včetně majitelky lito-
myšlského „Bioobchodu“ a současně učitelky na míst-
ní Střední zahradní škole. Pana Dr. Grygara, pravda, tro-
chu zaskočila svými dotazy o vlivu planet na růst růz-
ných druhů zeleniny. Mne ale potěšila zejména darem 
zajímavé literatury, zvláště knížky „ Zahrada podle kos-
mických rytmů“ od německé biozemědělky  Marie Thu-
nové. No – a tam jsem si mohl poprvé detailně počíst o 
„zahradnické homeopatii“, využívající mj. přípravku s 
názvem „roháček“. I s obrázky. Cituji: Preparát rohá-
ček se zhotovuje z kravince. Tento preparát navozuje 
dobrý vztah rostliny k zemským silám. …V biologic-
ko-dynamických zemědělských podnicích se kravince 
plní v říjnu do kravských rohů. Tyto rohy se zakopou do 
země, kde zůstanou přes zimu.Roh natahuje síly ze zim-
ní země a spojuje je s kravincem. Na jaře se roh ze země 
vyjme a jeho obsah se naplní do sklenice. Tu uzavřeme 
skleněným víkem nebo korkem a až do použití uchová-
me v rašelině. Roháček je použitelný dva roky.Při naší 
výměře zemědělské půdy mícháme 30g roháčku v 10 ml 
vody (dřevěnou či bambusovou tyčí). Dbejte přitom na 
vytváření řádného trychtýře od okraje směrem dovnitř 
(pak dochází k vtahování sil z okolí). Míchat smí jen 
jedna osoba. Jakmile se vytvoří důkladný trychtýř, tyč 
vytáhneme, necháme kapalinu chvíli rotovat a začneme 
míchat na druhou stranu. Toto množství postačí k postři-
ku 2500 m2 půdy. Roháček se aplikuje třikrát před výse-
vem, v odstupu asi 10 minut.
Popis přípravy „křemenáčku“ (dražší špás, jemně drce-
ný průhledný křišťál) je obdobně půvabný.
Tyto informace jsou i součástí předmětu „ekologické-
ho zemědělství“ na dotyčné zahradní škole – a nejspíš 
i na jiných. Brožuru o přípravě biodynamických prepa-
rátů vydal i Svaz PRO-BIO Šumperk Ale hlavně – ob-
dobné informace najdete i  ve schválených vysokoškol-
ských skriptech – pro „agrofakulty“ v Praze, Českých 
Budějovicích. Viz kupř. Urban,Šarapatka a kolektiv 
„Ekologické zemědělství“, Učebnice pro školy i praxi 
„ – skriptum vydané Ministerstvem životního prostře-
dí Praha 2003.  
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Můžeme se tedy poučit o roháčku a křemenáčku  i z na-
šich daní. Ale proč také ne, když jim věří i hlavy poma-
zané. Měli jsme tu nedávno návštěvou předního světo-
vého EKOguru , tedy prince Charlese. Pokud vím, me-
todologie „roháčku“ se standardně používá i na jeho 
ekofarmách.
Přesto – nemáme toto prostě brát jako oprávněný pří-
stup „laikú“ k realitě světa ? Má smysl udělovat sisy-
fovské Bludné balvany antidarwinistům typu pana Háj-
ka ? Proč takto brát životu a světu jeho barevnost ? Proč 
i  při tom všem neuzavřu tuhle úvahu konstatováním 
„ Žít a nechat žít“ ? Přece,  „když nejde o život, jde  o 
houbeles“?
 
Jenže - tady už mnohdy jde o život.
Vyptejte se pana prof. Andryska na jeho názor v kon-
textu s alternativní léčbou nádorového růstu  Jak nazvat 
jednání některých léčitelů, přiživujících se na lidském 
neštěstí? Nevědomost nebo  spíše hyenismus?  
Zkontaktujte vedení nadace „GoldenRice“ – či prof. Po-
trykuse, Bayera, Klause Ammana - a zeptejte se na sta-
tistický odhad počtu dětí i dospělých třebas v Indii, kteří 
nemuseli zemřít či oslepnout, nebýt moratoria na pěsto-
vání GM rýže obohacené provitaminem A. Úvaha o ža-
lování organizace Greenpeace za podíl na této genocidě 
nebyla a není planým gestem. 
A  mohl bych takto pokračovat.
Smyslem našich opravdu „sisyfovských“ aktivit však 
není jen „poučovat, vysvětlovat a lidskou hloupost ze-
směšňovat“. Ale také inspirovat sebe i jiné k „zdravé-
mu kritickému myšlení“. Známe snad z historie málo 
příkladů toho, jak se ideologicky nalinkovaná pavěda 
zvrhla v hrůzný fanatismus ? Od nacistické eugeniky po 
stalinsko /lysenkovskou genocidu „akademických věd-
ců“ ?

Nepodceňujme ty skutečné AUDITORY – občas na 
sebe, jak taky krásně dokládá Terry Pratchett -  do-
kážou umně brát nejrůznější lidskou podobu.

Yetti objeven! Vážně? 
Ludmila Hamplová

Před pár týdny se v médiích objevila těžko uvě-
řitelná zpráva. V čínské provincii Sečuan ulovi-
li podivné stvoření, které rázem dostalo označe-
ní „Holý Yetti“. Okamžitě se začaly šířit informa-
ce, že vědci nejsou schopni zjistit, o jakého tvora 
vlastně jde. Záhada byla na světě. 
Existuje sněžný muž nebo ne? Tato otázka už de-
sítky let trápí nejrůznější dobrodruhy a záhadolo-
gy. I když doposud nebyl přinesen žádný přesvěd-
čivý důkaz o existenci Yettiho, stále je předmě-
tem vášnivých debat. O krůček blíž v poznání to-
hoto záhadného tvora, který se má údajně podobat 

člověku, stanuli Číňané. Ve středočínské provincii Se-
čuan byl nalezeno zvláštní stvoření. Záhy se mu dostalo 
označení „Holý Yetti“. Jen na okraj, člověku se toto zví-
ře rozhodně nepodobá. 
Novinové titulky měly ihned jasno: „V Číně našli zá-
hadné zvíře!“ psal deník Blesk, „V Číně našli neznámou 
šelmu, „holého yettiho“ upozornily Novinky.cz, „Našli 
„Yettiho“: bájné zvíře opravdu žije“ informoval zpravo-
dajský server TN.cz, který patří televizní stanici Nova. 
Stovky tisíc lidí si prohlédly videa zvířete na serveru 
YouTube.com a z tvora byla rázem senzace a záhada 
vědy. „Biologové mají co dělat. Čínská příroda jim totiž 
poskytla záhadu, kterou zatím nejsou schopní rozluštit. 
Lovci totiž chytili do zajetí živočicha, kterého si neumě-
jí vědci nikam zařadit a spekulují o jeho původu. Zatím 
tedy vymysleli alespoň přezdívku: „Holý Yetti“,“ popi-
soval deník Blesk. 
Média přinesla i komentáře samotných lovců, kteří zví-
ře chytili. Na první pohled šlo o velmi ošklivého tvo-
ra, kterému chybí srst. V okolí místa, kde byl tvor od-
chycen, navíc už po staletí koluje legenda, že v lesích 
žije medvěd, který byl dříve mužem. Místní obyvate-
lé si mysleli, že „Holý Yetti“ je právě on, a proto povo-
lali lovce, aby zvíře odchytili. ”Prastaré legendy podob-
ného tvora popisují. Ale mysleli jsme, že jsou to jen bá-
chorky a velká imaginace našich předků. Až nyní máme 
důkaz, že v této oblasti skutečně žije dosud nevídané 
zvíře,” dodal lovec Lu-Ťin, který zvíře polapil. Jeden z 
lovců zvíře i popsal:  „Vypadá trochu jako medvěd, ale 
bez kožichu. Navíc má ocas podobný klokanímu. Také 
zvuky, které vydává, se nepodobají medvědovi. Má hlas 
spíš jako kočka, v jednom kuse kvílel. Možná se snažil 
přivolat někoho ze své rodiny, ale není ani vyloučené, 
že je posledním exemplářem svého druhu,“ řekl jeden z 
lovců Čchin Lu. 

Vědci jsou v koncích?
Média, včetně zahraničních, nezapomněla uvést, že 
„Holý Yetti“ je další ze záhad vědy a je nutné jej dále 
zkoumat. Byly odebrány vzorky DNA a odeslány k tes-
tům do Pekingu. O dalším osudu zvířete a ani výsled-

Sečuánský Yetti
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Přednášky cyklu Věda kontra iracionalita
v roce 2010

Konají se tradičně v budově Akademie věd ČR v Praze 
1, Národní třída 3, v sále 206 od 17:00 hodin. Po před-
náškách následuje diskuse.

Středa 15.9.2010
1.	 Bc. Leoš Kyša: Konec světa. Už zase?
2.	 Plenární schůze klubu SISYFOS

Středa 20.10.2010
prof. MUDr. Jiří Heřt, DrSc.
Módní trendy alternativní medicíny a psychoterapie

Další termíny - středy:

10.11. , 15.12.

aa Zpravodaj Sisyfos - neperiodický bulletin občanského 
sdružení SISYFOS - Českého kubu skeptiků, člena 
evropského sdružení ECSO (European Council of 
Skeptical Organisations) a světového sdružení CSI 
(Committee for Skeptical Inquiry). Zapsán do evi-
dence tisku MKČR pod číslem MKČR E 11208

aa Kontaktní adresa Českého klubu skeptiků: Věra 
Nosková, U studánky 18, 170 00 Praha 7		
e-mail: lano@centrum.cz

aa číslo účtu: 4444444444 (10 čtyřek) kód banky 2010
aa Adresa na internetu: http//www.sisyfos.cz
aa Zpravodaj Sisyfos, číslo 2/2010 - vyšlo v 
červnu  2010. Editor: Leoš Kyša. Redakční rada: 
Čeněk Zlatník, Lenka Přibylová, Věra Nosková, 
Zdeněk Jonák.

aa Grafická úprava: Filip Přibyl
aa Tiskárna VS Praha-Pankrác www.sweb.cz/vstisk/
aa Příspěvky do Zpravodaje SISYFOS posílejte na ad-
resu: Leoš Kyša, Višňová 579, Milovice 289 24. Lze 
též zasílat na e-mail: Leos.Kysa@seznam.cz

cích vědeckého zkoumání se média už ale nezmiňují. 
Svoje vysvětlení nabízí americká skeptická nadace Ja-
mes Randi Educational Foundation (JREF). Celý příběh 
záhadného tvora nejspíš není takovou senzací, jak no-
vináři předpokládali. Ve skutečnosti jde o notně přibar-
venou historku. „Zajímalo by mě, jestli někdo skutečně 
zavolal nějakému anonymnímu zmatenému vědci, ti se 
objevují v podobných záhadných příbězích až příliš čas-
to,“ upozorňuje Jeff Wagg na stránkách JREF. Po kon-
zultacích s dalšími vědci a skeptiky došel k překvapivé-
mu závěru. 
„Holý Yetti“ rozhodně není vědeckou záhadou. Ačko-
liv zvíře vypadá opravdu hrozivě, nejde o žádného no-
vého živočicha. Ošklivé zvíře ztratilo srst kvůli napade-
ní svrabem, což je kožní onemocnění způsobující mimo 
jiné vypadávání chlupů až úplnou bezsrstnost. Tvor je 
navíc zástupcem již dobře známé a popsané čeledi cibe-
tkovitých. Jde tedy o šelmu, které ale nemá s kočkami 
a ani klokany, ke kterým byla přirovnávána, nic společ-
ného. Žádná senzace se tedy nekoná, Yetti se neobjevil. 
Šlo o cibetku napadenou svrabem. 
Podobné „záhadné“ případy, kdy se údajně objevily 
zcela nové živočišné druhy, již byly dříve popsány. 
„Média prahnoucí po senzacích informovala o tvo-
rech, které terorizují obyvatelstvo. Nakonec se ale 
ukázalo, že jde o prašivého mývala nebo kojota,“ do-
dává Jeff Wagg. Vysvětlení tohoto jevu je jednodu-
ché, jakmile i jinak známý a prozkoumaný zvířecí 
druh ztratí srst, vypadá zcela jinak a dost strašidelně. 
Stačí pak jen trochu fantazie a novinářské senzace-
chtivosti a záhada je na světě. 

Nevěřte médiím 
Novináři milují senzace a udělají všechno proto, aby 
své čtenáře, diváky nebo posluchače zásobily stále no-
vými a překvapivými informacemi. Není divu, že čas od 
času sáhnou i po neověřených informacích, které staví 
zdravý rozum na hlavu. „Nemám jiné řešení, než lidem 
neustále připomínat, že nemají věřit všemu, co čtou a 
aby se pro úplný obraz podívali i na stránky skeptiků,“ 
dodává Jeff Wagg. Někdy by ale podle něj zcela stačilo, 
kdyby v sobě kousek skepse měli i sami novináři.
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20. až 22. srpna

Zveme Vás i Vaše známé na setkání přízniv-
ců vědy a literatury Conventicon v Praze.

Kromě programu od členů klubu Sisyfos si 
můžete užít i besedy s literárními osobnostmi, 
přednášky od fanoušků o současné i alternativ-
ní kultuře, vědě a dalších zajímavostech, ukáz-
ky a workshopy tance, historického šermu a 
moderních rolových i deskových her.


